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ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE
CURSO DE ADMINISTRAÇÃO - EPPEN - CAMPUS OSASCO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 27

DE MARÇO DE 2023

Aos vinte e sete dias do mês de março de dois mil e vinte e três, nesta cidade de
Osasco,  à  Rua  Oleska  Winogradow,  100,  no  Google  Meet,  link  de  acesso:
meet.google.com/zyc-ftyd-drs,  reuniram-se  os  senhores  membros  do  Comissão  de
Curso de Administração - Eppen - Campus Osasco da UNIFESP, sob a presidência da
Profa. Dra. Gabriela de Brelàz. Estiveram presentes os seguintes membros: Ahmed
Sameer El Khatib, Bolivar Godinho de Oliveira Filho, Bruno Antonio Serrano Leira,
Carlos Alberto Penha Filho, Claudia Terezinha Kniess, Daiana Oliveira dos Santos,
Durval  Lucas dos Santos Junior,  José Osvaldo de Sordi,  Kumiko Oshio Kissimoto,
Luciana Massaro Onusic, Marcia Carvalho de Azevedo, Maria Thereza Pompa Antunes,
Nildes Raimunda Pitombo Leite, Regina da Silva de Camargo Barros, Tais Pasquotto
Andreoli. Justificaram ausência e não foram substituídos: Emerson Gomes dos Santos,
Evandro Luiz Lopes, Luis Hernan Contreras Pinochet, Miriam Christi Midori Oishi
Nemoto, Ricardo Luiz Pereira Bueno. Tendo os senhores conselheiros assinado a folha
de frequência, foi constatado o quórum com 16 presentes. Pauta: EXPEDIENTE: 1 -
Aprovação de ata da 1ª reunião ordinária da Comissão de Curso de Administração do
dia 15.02.2023; INFORMES: 1 - Câmara de Graduação; 2 - NDE; 3 – Outros: Claudia
Kniess - Atividades de Extensão - Site do Labex; ORDEM DO DIA: 1 - Alunos da
Universidade de Windsor na Unifesp e acolhimento - Abono de faltas estudantes
participantes; 2 - Validação da UC Resolução de conflitos como UC eletiva (de
ADM) para integralização de horas de UCs eletivas. Mudança de Neuromarketing de
30 para 60h; 3 - Eleição coordenador (a) de atividades complementares para
substituir  Profa.  Regina da Silva Camargo Barros;  4 -  23089.005141/2023-96 -
Reversão de Cancelamento de Matrícula e Extensão de Prazo de Integralização
- Aprovado Ad referendum para encaminhamento à Câmara de Graduação que aprovou
Ad  referendum  permitindo  à  discente  se  matricular  com  celeridade;  5  -
23089.004567/2023-22 - Reversão de Cancelamento de Matrícula e Extensão
de  Prazo  de  Integralização  -  ADM-INT  -  Aprovado  Ad  referendum  para
encaminhamento à Câmara de Graduação que aprovou Ad referendum permitindo ao
discente se matricular com celeridade; 6 - 23089.005673/2023-23 - Reversão de
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Cancelamento de Matrícula e Extensão de Prazo de Integralização - ADM - NOT;
7 - 23089.005698/2023-27 - Reversão de Cancelamento de Matrícula - Aprovado
Ad  referendum  para  encaminhamento  à  Câmara  de  Graduação  que  aprovou  Ad
referendum  permitindo  ao  discente  se  matricular  com  celeridade;  8  -
23089.003888/2023-18 - Dispensa - UC 7653 - Economia Aplicada à Gestão
com equivalência de UC na Economia - INTRODUÇÃO A ECONOMIA (60h), como
equivalente. 9 - Alteração de orientação de TCC; 10 - Fluxo para declarações de
ouvintes de bancas de TCC; (Larissa, Secretaria Integrada); 11 - Padrão para
assinaturas de Documentos de finalização do TCC; - Tirar a página de rosto
assinada. As 14h33, a Prof. Gabriela iniciou a reunião pelo item INFORMES: Na
reunião do Conselho de Graduação  que aconteceu na última quarta-feira, 22 de
março, foi feita a apresentação da Rede de Apoio Docente tendo como coordenadora a
Profa. Marilena, do Campus Diadema, que reportou sobre duas palestras importantes
voltadas aos docentes; a aula magna de boas-vindas aos docentes realizada no dia
09/03  (https://www.youtube.com/live/zUUYg66CQEM?feature=share)  e  o  Webnário
rea l i zado  no  d ia  15 /03 ,  sobre  Docênc ia  e  Inte l igênc ia  Art i f i c ia l
(https://www.youtube.com/live/Jh-WBILLfB8?feature=share).  Os  docentes  também
foram convidados para a palestra da Profa. Profa. Marisa Sacaloski, no dia 05/04,
sobre o tema que havia sido sugerido em outra reunião do Conselho de Graduação
sobre o Transtorno do Espectro Autista (TEA). Falou se também que teremos ENADE
este ano e o Cursos que irão participar, entre eles, o de Atuariais de nosso campus,
será um dos avaliados. A avaliação será “externa, virtual, In-loco” nos dias 03, 04 e
05/04/2023. Também foi apresentado um levantamento feito pelo Curso de Economia
sobre os egressos do curso, trajetória de sucesso, mercado de trabalho, onde estão
esses estudantes, diversidade racial dos últimos anos, impacto nas famílias, visão e
atuação desses estudantes...O relatório foi  apresentado e será compartilhado com
todos.  A  Profa.  Gabriela  salientou  que  seria  importante  que  todos  os  cursos,
institucionalmente, façam esforços para realizarem esses estudos com os egressos
somando-se as iniciativas que estão sendo feitas pelo Sou Ciência e Campus Baixada.
Para isso ela  sugeriu a criação de um GT.  Falou-se também da transferência do
Moodle antigo para o novo. Está sendo desenvolvido um tutorial sobre a transferência
do material do antigo para o novo. Foi tratado também sobre a equiparação das bolsas
para discentes pelo (?) CNPQ; também foi informado sobre orientação do CPEC que,
após estudos epidemiológicos, orientou pelo fim do uso obrigatório das máscaras em
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razão da COVID 19.  Foi  informado sobre a  mudança da PRAE –  Pró-Reitoria  de
Assuntos  Estudantis  que  passa  a  se  chamar  PRAEPA –  Pró-Reitoria  de  Assuntos
Estudantis e Políticas Afirmativas, que não será somente para a graduação e sim para
toda a instituição. Outro informe é que não haverá edital de vagas remanescentes para
estudantes não regulares, que são aqueles estudantes ouvintes e estudantes de outras
Federais, devido ao calendário. Esse não é o edital de vagas ociosas. A Profa. Gabriela
informou  também  que  o  curso  de  administração  está  recebendo  um  estudante
internacional  oriundo  do  Edital  de  refugiados,  apátridas  e  portadores  de  vistos
humanitários,  proveniente  do  Benin.  Câmara  de  Graduação:  Teremos  consulta
pública para o cargo de Reitor que será realizada na semana do dia 09 de maio e no
CONSU no dia 15 de maio; houve inciativas de apoio à campanha de auxílio à São
Sebastião por ocasião das chuvas ocorridas no carnaval no mês de fevereiro; falou-se
também das chamadas dos ingressantes que serão sete. Estamos indo para a terceira
chamada e a última será no dia 27/04/2023. Falou-se do Projeto Travessia do qual o
Prof. Ahmed é o representante do curso de administração; falou-se também sobre as
matriculas  e  rematrículas,  sobretudo  mensagens  recebidas  pela  coordenação
solicitando esclarecimentos e informações para mudanças de turno, tanto no curso de
administração, quanto de alunos de outros cursos. Houve também a discussão sobre a
semana do ingressante em que a coordenação apontou o prejuízo no calendário e
planejamento. 2 - NDE:  O NDE tem se reunido regularmente, construtivamente e
participativamente  e  isso  tem  sido  importante.  Foram  feitas  reuniões  com  os
professores do Eixo Comum sobre Métodos Quantitativos no dia 22 de março, com
temas e metodologias que os docentes utilizam em salas de aula. Foi tomada como
decisão levar  para a  câmara a  importância  de “garantir  que os  nossos discentes
realmente cheguem e tenham uma base mais forte, tenham uma disciplina chamada
matemática básica, que ela é uma optativa; temos que garantir que nossos alunos
façam,  porque  eles  fazendo  esta  optativa  eles  estarão  mais  preparados  para  as
disciplinas  quantitativas.  Sugeriu-se  também  criar  uma  “eletiva”  de  métodos
quantitativos entre um docente do Eixo e um docente do Curso de Administração para
aqueles  alunos  que  querem trabalhar  com Big  Data,  com métodos  quantitativos
avançados...”. Há também outra reunião agendada para a próxima quinta-feira, 30/03,
com os docentes do Eixo de formação básica de humanas para conversar sobre a
mudança da UC de extensão do primeiro e segundo semestres mais para frente e isso
demanda  adaptações  do  Eixo  e  isso  será  discutido  nessa  reunião.  Houve  várias
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discussões  sobre  o  tamanho  das  ementas  no  PPC  com  consulta  à  ProGrad  que
informou não haver um padrão e sobre a Bibliografia também não há quantidade de
bibliografia delimitando, cabendo a cada curso estabelecer seus próprios parâmetros.
Uma questão que se apresenta com a saída da Profa. Natasha que saiu da Unifesp e
que a UC Instituição do Direito Público e Privado que estava sendo ministrada por
docente do curso de direito e agora não poderá mais suprir esta necessidade, é a união
do conteúdo da UC Instituição do Direito Público e Privado ao conteúdo de Direito do
Trabalho que é uma UC que já existe, ministrada hoje no curso de contábeis, com
quem o curso de administração tem uma parceria de troca de UCs, para que os alunos
não  sejam  prejudicados.  O  Professor  que  ministra  Direito  do  Trabalho,  ministra
também uma UC chamada Introdução ao Direito.  Pelas ementas, viu-se que eram
compatíveis. Se todos concordarem com a proposta, o Departamento deverá iniciar
tratativas com o Departamento de Ciências Contábeis no sentido de o Prof.  Túlio
Massoni compatibilize os conteúdos das UCs para resolver esta pendência. A Profa.
Marcia complementou as explicações referentes a dúvidas da Profa.  Luciana com
relação às DCNs de Direito em Administração. Este informe servirá para solicitar
inserção de item de pauta para a Ordem do Dia. Está programada uma nova reunião
do NDE no dia 03/04, às 14h30 para continuidade do PPC e será discutido também a
questão da divisão de áreas do NDE para o regimento, conforme proposto na última
reunião de Departamento. 3 – OUTROS: A Profa. Marcia, aproveitando a presença dos
novos docentes, Maria Thereza e Carlos Penha, informou que a coordenação realizará
uma reunião de boas-vindas e apresentação da estrutura do curso e para dirimir
dúvidas. A Profa. Luciana informou sobre o status da obra no novo campus em
Quitaúna  e  sobre  a  visita  do  Ministro  da  Educação  que  prometeu  liberação  de
recursos  para  conclusão  das  obras.  Também  informou  sobre  a  recepção  dos
ingressantes,  as  chamadas  (ainda  está  na  3ª)  e  a  baixa  busca  pelo  curso  de
Administração até o momento. Outro ponto informado é sobre a reunião extraordinária
da  congregação  que  discutirá  a  questão  do  teletrabalho  da  biblioteca  e  será
adicionado mais dois pontos: o acordo de cooperação proposto pela Profa. Kumiko e
outro sobre um concurso para a área de direito. Claudia Kniess - Atividades de
Extensão - Site do Labex; A Profa. Claudia Kniess foi instada a fazer a apresentação
do site organizado pelos alunos sob supervisão dela e do Prof. Emerson com atividades
da curricularização da extensão do Curso de Administração, com as atividades UCs de
extensão I e extensão II, o Labex, programa de extensão institucionalizado que dá
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suporte  as  atividades  de  extensão  do  curso.  Desde  2021,  mais  de  250  alunos
participaram, 13 professores estiveram envolvidos e mais de 30 ações foram realizadas
e institucionalizadas via SIEX. Todo o site foi feito pelos alunos e o logo foi feito
através de um concurso também entre os alunos, tendo eles como protagonistas do
processo. O link para acesso é: labex.unifesp.br. Após a apresentação e as merecidas
congratulações pelo belíssimo trabalho apresentado, a Profa. Gabriela sugeriu que o
trabalho fosse apresentado no Congresso Acadêmico da Unifesp e a Profa. Luciana
propôs que o trabalho fosse levado à uma reunião da congregação como ponto de
pauta em forma de relatório para apresentação aos demais membros e à comunicação
do  campus  para  publicizar  o  link.  A  Profa.  Márcia  sugeriu  que  se  fizesse  a
apresentação no Conselho de Graduação. ORDEM DO DIA: Inserção de item de
pauta:  Levar ao Curso de Ciências Contábeis, ouvindo o Prof. Túlio Massoni, que
ministra as UCs, a possibilidade de unir em termos de conteúdos, as UCs Instituições
do Direito Público e Privado e Direito do Trabalho: a proposta foi aprovada por
unanimidade. Iniciada a discussão, o Prof. Durval levantou uma dúvida: Como seria
transformar o conteúdo dessa UC de 120h em 60h, pois na formação do administrador
teria  que  haver  três  coisas  fundamentais  na  área:  pagar  imposto,  contratar  e
gerenciamento de contratos. Então, como estas três questões estarão contempladas
num projeto que vai tirar 120 horas e vai passar para 60 horas? A Profa. Gabriela
respondeu que essas perguntas são ótimas e legítimas e só poderão ser respondidas
por um professor de direito que atualmente não há no curso/departamento e é isso que
está sendo procurado com a gestão junto a outro professor e curso. O Prof. Durval
sugeriu que se utilizasse recursos tecnológicos e fossem ministradas aulas
online a partir de materiais pré-gravados  disponibilizados por professores que
seriam contatados junto aos Departamentos de Contabilidade e Atuariais. A Profa.
Luciana alertou para a dificuldade dessa proposta ser levada a cabo visto que
a  ProGrad  já  reafirmou  que  os  cursos  não  são  à  distância.  Poderiam sim,  ser
utilizados como extensão ou cursos de nivelamento e valeria a pena insistir, como foi
feito  anteriormente pelo Prof.  Bolivar,  em tentar  uma negociação com os demais
departamentos que possuem docentes da área de direito, antes de tomar uma decisão
final.  A Profa.  Maria Thereza  considera as duas disciplinas importantes para o
administrador  e  concorda  com  a  fala  do  Prof.  Durval.  Ao  analisar  o  PPC  de
administração,  nas  disciplinas  de  contabilidade,  percebeu  que  a  UC
Planejamento Tributário irá para “eletiva” e o programa dela está muito mais
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para “contador” do que para um “gestor”. Então, ela se colocou à disposição para
ministrar essas disciplinas porque ela veio para o departamento como uma professora
da cadeira de contabilidade e para fazer um viés mais para o gestor do que para o
contador. O Prof. Bolivar fez um pequeno histórico das conversações sobre o
tema  junto  ao  curso/departamento  de  direito  quando  foi  informado  da
impossibilidade  de  manter  docente  ministrando  a  UC  que  ocasionou  toda  esta
discussão, devido à falta de professores para atender àquele curso, discorreu sobre a
nova proposta de eletiva e alertou sobre as dificuldades de guarda de aulas gravadas
no Google Drive que agora reduziu bastante a quantidade de memória destinada a
cada usuário, sendo que muitos docentes tiveram que apagar vários arquivos. A Profa.
Gabriela, complementou as informações do Prof. Bolivar sobre as razões do
curso/departamento de direito em não poder mais atender devido ao aumento
das séries e salas de aulas e da reduzida oferta de professores.  Explicou as
dificuldades  atuais  relacionadas  à  oferta  de  aulas  virtuais  as  quais  estão  sendo
regulamentadas  para  em  alguns  casos  serem  utilizadas  futuramente.  Quanto  as
negociações com as chefias de outros departamentos,  é imprescindível  que sejam
registradas em atas, pois sem esse registro, as tratativas e objeto das negociações
podem se perder no futuro e a coordenação não colocará nada no projeto pedagógico
que não tenha sido fruto de negociação registrada em ata. A Profa. Luciana sugeriu
que, caso fosse entabular novas negociações junto a outros departamentos,
que fossem juntos a Chefia do Departamento e a Coordenação do Curso para
que se  completassem as  questões  de pessoal  com questões  pedagógicas.  O Prof.
Durval propôs que se colocasse o Departamento de Administração, já que ainda não
existe regulamentação na ProGrad sobre aulas à distância, como um “piloto”. Usar isso
como uma experiência para que a ProGrad tenha condição de avaliar e ver se isso é
expansível  para  outras  áreas  da  universidade.  Ele  também  sugeriu  que  a
coordenação levasse para a Câmara de Graduação o “esforço de sinergia” que
é preciso ser feito entre as coordenações de curso para otimizar os projetos
pedagógicos dos próprios cursos: cursos que tem nomes em uma disciplina em um
curso, e, em outro curso tem outro nome, porém as nas ementas são as mesmas coisas.
Isto poderia ser motivo de negociações no oferecimento de vagas entre os cursos entre
os  departamentos  e  outras  sinergias.  A  Profa.  Gabriela  sugeriu  2
encaminhamentos: Fazer a conversa com o Prof.  Túlio e Departamento de
Ciências Contábeis como já sugerido e em paralelo, conversar com outros
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departamentos para ver a possibilidade troca de disciplinas  com o conteúdo
Instituições do Direito Público e Privado e o curso oferece outra disciplina e daí
negocia-se a questão das cargas horárias, e vemos se temos professores para ofertar
essas  disciplinas,  pois  temos  carga  cheia  em  todos  os  semestres.  Foi  também
reforçado que não há a possibilidade de as salas de aula ultrapassar os 40
alunos por turma. Esses encaminhamentos foram aprovados por unanimidade.
Os encaminhamentos ficaram para serem retomados na próxima reunião que foi
agendada para o dia 20/04/2023 às 14h30.  1  -  Alunos da Universidade de
Windsor na Unifesp e acolhimento - Abono de faltas estudantes participantes; As
Profas.  Gabriela  e  Marcia  Azevedo  expuseram  sobre  a  recepção  aos
professores  e  alunos  da  Universidade  de  Windsor  do  Canadá,  que  estarão
visitando o Brasil entre 24 a 29 de abril por meio de um acordo de cooperação com a
Unifesp, coordenado pela Profa. Marcia Azevedo. Os visitantes farão várias visitas
técnicas e por vários estabelecimentos da cidade de São Paulo, Osasco e região que
compõem o objeto da pesquisa. A alternativa oferecida para o acompanhamento dos
alunos brasileiros a esse grupo seria ou a falta ou então o abono das faltas devido as
visitas serem técnicas. A Profa. Gabriela colocou em votação o abono das faltas
que foi aprovado com 15 votos favoráveis e uma abstenção. 2 - Validação da UC
Resolução de conflitos como UC eletiva (de ADM) para integralização de horas de UCs
eletivas. Mudança de Neuromarketing de 30 para 60h; colocada em votação, foi
aprovada  por  unanimidade.  3  -  Eleição  coordenador  (a)  de  atividades
complementares para substituir a Profa. Regina da Silva Camargo Barros: A Profa.
Gabriela apresentou a vaga que está sendo aberta em razão do término do mandato da
Profa. Regina Camargo. Como não houve nenhuma candidatura, a questão foi remetida
à Chefia  do Departamento para pautar  a  questão que será discutida na próxima
reunião de departamento no dia 25/04 e mantida a mesma coordenação até que se
aprove a nova coordenação. Aprovação em bloco dos processos. Todos aprovados
Ad referendum para encaminhamento à Câmara de Graduação que aprovou Ad
referendum permitindo aos discentes se matricularem com celeridade:  4 -
23089.005141/2023-96 - Reversão de Cancelamento de Matrícula e Extensão
de  Prazo  de  Integralização;  5  -  23089.004567/2023-22  -  Reversão  de
Cancelamento de Matrícula e Extensão de Prazo de Integralização - ADM-INT -
6  -  23089.005673/2023-23  -  Reversão  de  Cancelamento  de  Matrícula  e
Extensão de Prazo de Integralização - ADM - NOT; 7 - 23089.005698/2023-27 -
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Reversão de Cancelamento de Matrícula; Colocados em votação, todos foram
aprovados por unanimidade em bloco. 8 - 23089.003888/2023-18 - Dispensa -
UC 7653 - Economia Aplicada à Gestão com equivalência de UC na Economia -
INTRODUÇÃO A ECONOMIA (60h), como equivalente. Aprovado por unanimidade.
Os demais itens da pauta (9 - Alteração de orientação de TCC; 10 - Fluxo para
declarações de ouvintes de bancas de TCC; 11 - Padrão para assinaturas de
Documentos de finalização do TCC; - Tirar a página de rosto assinada), foram
transferidos para a próxima reunião devido ao avançado da hora. Nada mais havendo a
tratar,  a  Profa.  Gabriela  deu por  encerrada a  reunião às  dezessete  horas  e  três
minutos. Eu, João Marcelino Subires, secretariei a reunião e lavrei a presente ata a
qual será assinada por mim e pela coordenadora após aprovada pelos membros da
Comissão do Curso de Administração. ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA
DO DIA 07 DE JUNHO DE 2023.

Gabriela de Brelàz
Coordenadora da Comissão de Curso de Administração

Presidente da Comissão de Curso de Administração - Eppen - Campus Osasco
 

 João Marcelino Subires
Secretário da Comissão de Curso de Administração - Eppen - Campus Osasco 
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